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ВНУТРІШНЯ СИСТЕМА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ: 

ПЕРЕВІРКА ВАЛІДНОСТІ ТА НАДІЙНОСТІ ДІАГНОСТИЧНИХ 
ІНСТРУМЕНТІВ 

 
У сучасних умовах трансформації освітнього простору особливої 

ваги набуває ефективне функціонування внутрішньої системи забезпечення 
якості освіти (ВСЗЯО) як цілісного механізму моніторингу, аналізу та 
вдосконалення освітнього процесу. ВСЗЯО виступає інструментом 
стратегічного управління закладом освіти, забезпечує прозорість освітньої 
діяльності, підвищує рівень довіри з боку здобувачів освіти, педагогічної 
спільноти та суспільства загалом. Її результативність безпосередньо впливає 
на якість підготовки фахівців і конкурентоспроможність освітньої установи 
[7]. 

Водночас ефективність внутрішньої системи забезпечення якості 
значною мірою залежить від використання науково обґрунтованих 
діагностичних інструментів. Валідність і надійність тестів, анкет, 
опитувальників та інших засобів вимірювання визначають об’єктивність 
отриманих результатів і можливість прийняття управлінських рішень на 
основі достовірних даних. Невідповідність інструментарію психометричним 
вимогам призводить до викривлення інформації, формального підходу до 
моніторингу та зниження ефективності освітніх реформ [1]. 

Особливої актуальності проблема набуває в контексті орієнтації на 
міжнародні стандарти оцінювання якості освіти, сформовані, зокрема, 
Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD. Підходи цієї 
організації ґрунтуються на принципах доказовості (evidence-based policy), 
системності моніторингу та використання стандартизованих індикаторів 
якості. Узгодження внутрішніх процедур забезпечення якості з 
міжнародними практиками сприяє інтеграції національної освіти у 
європейський освітній простір та підвищує її інституційну спроможність 
[7]. Дослідження валідності та надійності діагностичних інструментів у 
межах ВСЗЯО є необхідною умовою підвищення якості освітнього процесу, 
забезпечення об’єктивності моніторингових процедур і впровадження 
ефективного управління на основі даних. 

Теоретичною основою перевірки діагностичних інструментів у 
внутрішній системі забезпечення якості освіти є психометричний підхід, 
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який передбачає наукове обґрунтування процедур вимірювання освітніх 
результатів. Центральними категоріями виступають валідність і надійність 
інструментарію як ключові характеристики його якості. Контентна 
(змістова) валідність передбачає відповідність змісту завдань цілям, 
результатам навчання та освітнім стандартам. Вона визначається шляхом 
експертного оцінювання, аналізу відповідності специфікації тесту 
програмним вимогам та компетентнісній моделі випускника. Конструктивна 
валідність характеризує ступінь, у якому інструмент вимірює саме ту 
теоретичну конструкцію (компетентність, навичку, знання), для якої він 
призначений. Її перевірка здійснюється за допомогою факторного аналізу, 
кореляційних досліджень та порівняння з альтернативними методиками. 
Критерійна валідність визначається через зіставлення результатів 
тестування з зовнішніми критеріями (успішністю, результатами державної 
атестації, професійними досягненнями тощо). Вона може бути 
прогностичною або конкуруючою (конкурентною) [5]. 

Надійність відображає стабільність і точність результатів 
вимірювання. Коефіцієнт Кронбаха (α) використовується для оцінювання 
внутрішньої узгодженості завдань тесту та визначає, наскільки вони 
вимірюють спільну конструкцію. Метод тест-ретест передбачає повторне 
проведення вимірювання через певний проміжок часу з метою перевірки 
стабільності результатів. Внутрішня узгодженість може також визначатися 
методом розщеплення тесту (split-half), що дозволяє оцінити однорідність 
завдань. Застосування зазначених методів забезпечує емпіричне 
підтвердження якості вимірювальних інструментів та мінімізує випадкові 
похибки. 

Міжнародні освітні дослідження, зокрема Programme for 
International Student Assessment, демонструють системний підхід до 
забезпечення валідності та надійності інструментарію. У межах таких 
досліджень застосовуються багаторівневі моделі оцінювання, попередня 
апробація завдань, психометричний аналіз із використанням теорії 
латентних змінних та моделі Item Response Theory (IRT). Практики, що 
реалізуються під егідою OECD, передбачають: стандартизовану процедуру 
розроблення тестових матеріалів; міжнародну експертизу змісту завдань; 
статистичне калібрування інструментів; забезпечення міжкультурної 
порівнюваності результатів. Таким чином, орієнтація на міжнародні підходи 
до освітніх вимірювань сприяє підвищенню об’єктивності внутрішнього 
моніторингу якості освіти та формуванню культури оцінювання на засадах 
доказовості й наукової обґрунтованості [6]. 

Проведене дослідження підтвердило, що ефективність внутрішньої 
системи забезпечення якості освіти (ВСЗЯО) безпосередньо залежить від 
рівня валідності та надійності застосовуваних діагностичних інструментів. 
Узагальнення теоретичних підходів і результатів емпіричної перевірки 
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дозволило встановити, що забезпечення змістової, конструктивної та 
критерійної валідності є необхідною умовою об’єктивності моніторингових 
процедур. Статистичний аналіз показників внутрішньої узгодженості та 
стабільності результатів засвідчив доцільність системної психометричної 
перевірки інструментарію. 

Отримані результати доводять, що використання науково 
обґрунтованих методів оцінювання сприяє підвищенню достовірності 
освітніх вимірювань і формуванню доказової основи для управлінських 
рішень. Орієнтація на міжнародні підходи до моніторингу якості освіти, 
зокрема практики OECD, забезпечує узгодженість внутрішніх процедур із 
сучасними стандартами освітньої аналітики. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості 
вдосконалення ВСЗЯО через: систематичну перевірку психометричних 
характеристик діагностичних інструментів; оновлення змісту 
інструментарію відповідно до освітніх стандартів і компетентнісної моделі 
випускника; впровадження механізмів регулярного внутрішнього аудиту 
якості; підвищення аналітичної компетентності педагогічних працівників у 
сфері освітніх вимірювань. Забезпечення валідності та надійності 
інструментів моніторингу є ключовою умовою підвищення якості 
освітнього процесу та розвитку культури оцінювання в закладі освіти. 
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